



诗情画意关滩沟

□ 李萍



梅花鹿 陈魁

山川如画,生灵栖息。太子山以博大胸怀垂爱着临夏县世间万物,也孕育了雄浑秀丽的自然风光。

早就听闻关滩沟风景区有着独特的地貌特征,形成了别具一格的风景画卷,无论从媒体感知到的,还是朋友分享的视频或照片,都吸引着我前去领略那里的葱绿。

从网上查看资料得知,关滩沟风景区属于国家3A级旅游景区,位于临夏州临夏县麻尼寺沟乡关滩村,225平方公里的景区水草丰美,是植被茂密的自然风景区。其南、西、北三面环山,层峦叠嶂,奇花异草随处可见,百鸟争鸣,悦耳又悦目的山涧溪流潺潺……看到图片和视频里的景色,让人更加心向往之。

择一个晴好的周末,邀约好友走进大自然,去感受那里的一草一木,体验那里的奇妙无穷。

清晨,一场短暂的秋雨褪去了炎热的浮躁和闷热,好像一夜之间城市就添上了秋天的色彩,亮丽了许多,清新了许多。从临夏市出发,车窗外道路两旁的那些树,多么美丽。近处,墨绿的树叶,黄澄澄的花,浅红色的果实,远观一排排,一片片,近看一层层,一串串,让人赏心悦目。远处,连绵不绝的群山背脊背延向天边,秋风吹过的玉米林成片地挺立在土地里,像是在秋日私语。车行其间,风徐徐吹来,一个个村庄掠过,生活的美好一一彰显。

不知不觉已到达,尚未步入景区,远远就能看到一股清泉从龙头景观处汩汩流出,旁边的大石头上写着“龙头河”三个字。泉水淙淙地流着,哗哗地唱着,咚咚地跳着,一刻也不愿停留。途中有拦路的石块,它一点儿也不怕,一下子跳上去,激起千万朵浪花,如飞花溅玉般散落。草地上,野花上,野果上,全都沾上了晶莹剔透的水珠。阳光稀疏疏地洒下来,“珍珠”更显得耀眼。

心情与脚步沿溪而行,蔓延山梁的一条步行栈道隐约闪现。走在清幽山径上,苍翠

馥郁连绵而至,鸟语花香裹挟着季节神韵和地域情怀与我一路同行。顺着栈道边走边看,山坡的那些古松,形状各异,威武之至,它们或耸立于危岩之上,或驻扎在峭壁之侧,或穿插于竹影扶疏之中,斑纹如墨的树皮,傲然不屈的树干,加之盘根错节的造型,尽显这一古老树种超然的生命力和独特的美学价值。在这样的树木面前,除了仰望、敬畏,更多的则是感悟出一种生命的坚韧与执着。

步行约1小时后便到观景台。远处哗哗的流水声不绝于耳,驻足眺望,只见群峰叠翠的松林中,云腾雾绕,茂密的松柏生机盎然。如影随形的绿荫不仅浸润着一座山,也浸润着人的心境。山下的关滩村尽收眼底,在绿树中展现和谐之美。石门滩水库碧波荡漾,将蓝天白云悉数揽入怀中,山峦倒映在水面,似一幅天然的山水画卷,美不胜收。

满目皆绿,山风习习,松涛阵阵,鸟鸣婉转起伏,行走间充满了诗意。景区深处,一块低调的神仙之地让景区又多了神秘感与吸引力,这里就是梅花鹿添彩的风景区。

鹿场南环大山,北绕黄长拉山,是个天然牧场。慢步走近活泼可爱的梅花鹿,不禁想起“鹿乃仙兽,自能乐性,鹿一身皆益人”。这是李时珍在《本草纲目》中对梅花鹿的评价。一直以来,梅花鹿在民间百姓心中都是长寿幸福的象征。

鹿场内尽管人数不多,游客们却已经乐在其中。梅花鹿确实有灵性。几只梅花鹿正在林中嚼着嫩草,它们姿态优雅,步伐从容不迫。阳光透过树叶的缝隙,洒在它们身上,形成宁静美好的画面。更令人惊喜的是,这些梅花鹿并不惧怕游客,而是与游客们亲密互动:它们时而好奇地打量四周,时而温柔地靠近游客,仿佛在享受这份难得的宁静和谐。游客们纷纷驻足拍照,蓝天绿草间,镜头里的梅花鹿闲庭信步,在林中嬉戏徜徉,人们被这份自然与人和谐共处的美景所吸引,流连忘返。

休息片刻继续前行,不一会就来到被誉为临夏地区“珠穆朗玛”的五山池景区。

五山池地处海拔4600多米的达里加山群峰之间,为一潭海拔4250米直径约500米的圆形湖泊,因周围五峰耸立而得名。五山池像一位脉脉含情的神秘少女,静静地躺在五座山峰的怀抱,西北南三面皆环石山,池呈圆形,汪汪池水清澈透明,深幽如兰,山风吹过,池水皱起层层涟漪,美丽动人。听同行友人介绍,在这个美丽的地方还有一个神奇的传说:据说很久以前,在甘青交界西南隅的山岭上有一户贫苦人家。老母年迈,双目失明,儿子勤劳善良,母子二人相依为命,依靠几亩瘠薄地艰难度日。一年秋后

的一个夜里,老母梦见嫦娥仙子下凡对她说,想用重金购买她家的地。老母梦中惊醒,将梦告诉了儿子,儿子听后信将疑。第二天儿子下地去收割豆子,日落西山之际,在他收完最后一粒豆子时,发现地上有一锭大大的银元宝。见老母美梦成真,儿子欣喜若狂,跪拜在地上,感谢嫦娥仙子的恩赐。在他拾起元宝处,有一股清泉喷涌而出,泉水越来越大。很快,豆子地涨成了一泓碧波荡漾的池水,清澈见底,蓝天白云倒映其中,山傍着水,水映着山,构成一幅奇妙的画卷。自从有了这潭池水,久旱便雨,雨足即晴,风调雨顺,丰衣足食,方圆百里的百姓多沐其泽,日子过得殷实红火。

听完故事,看着池水四周,形态各异的怪石蜿蜒横陈,像卫士一样守护着众山之王的女儿。在池水靠东的地方有一道三米多宽的口子,一泓清澈的池水连绵不绝向外泻出,在山峰间横冲直撞,曲曲折折向老鸦关河谷狂奔而去,形成一帘帘迷人的小瀑布,在山峰间回荡。驻足湖边,顷刻间,就会让人忘却城市的喧嚣与烦恼,感受到心胸如洗的惬意。

深深吸一口这野野清风,顿觉四肢舒展,惬意中尽情享受大自然的馈赠。放下心情,放下行囊,投入大自然的怀抱,读山、

阅水、赏景。前来的游客争先恐后地把每一处风景、每一个瞬间都捕捉在镜头里,让它成为永恒的记忆。

美好的时光像是开了快进键一样,一眨眼的工夫就到了傍晚,我们翻过山顶沿着栈道一路下行,落日余晖映晚霞,一抹夕阳美

如画。当阳光透过云层,这里的一切总吸引着行人驻足,徜徉在纯天然绿色领地,阡陌小道与山涧流水映射出清幽,静心倾听大自然的天籁之声,言说关滩沟的神奇之美、宁静之美。回眸之时,光影里的一草一木让我怦然心动,记忆永存。



景区栈道



关滩沟风景 杨敦

在折桥镇遇见美好时光

田园风光——祁牟村

叮咚流淌的泉水像知音的琴弦,弹奏着清脆悦耳的旋律。九眼泉位于临夏市折桥镇祁牟村,是一处风景名胜。这些泉水都是由同一母泉演绎而生的“一泉九眼”,如一母九子。九眼泉水自地下趵突而出,它们有九个诗意的名字,分别是:养生泉、珍珠泉、漱玉泉、映雪泉、甘露泉、鸣琴泉、若醴泉、浣花泉、明镜泉。细数历史,在很长一段时间内,泉眼的水源都是当地村民主要的生活用水来源。

自古以来,这里以甘甜如饴九眼泉、郁郁葱葱的古柳、麦浪如云的田园,以及周边相邻地区的大夏秋声、凤山夕照、老树参天诸景闻名于世。这里乡风淳朴,民情温厚。清乾隆时,名苑胡氏园之牡丹,雍容华贵,娇贵风姿。清代大诗人吴镇留下“牡丹随处有,胜绝是河州”的名句。

而今天的折桥一带,除了潺潺涌流的泉水,还有另外三件宝贝。

第一件宝贝是古树,有两棵古树树围8米左右,高40多米,6人手拉手才能环抱此树。这两棵古树系明朝嘉靖年间所植,距今已有600多年的历史。相传,兵部尚书王汝游憩九眼泉,亲手植柳于泉边。这就是鼎鼎大名的“尚书柳”。

第二件宝贝是太湖石。形状奇特、纹路别致的太湖石,是新生代第四纪冰川运动的产物,因其形状如腾空而起的九条巨龙,人称神石,或飞来石,也是为人们所熟知的“九龙石”,面对自然大师如此神妙的神工鬼斧,见者无不赞叹!

第三件宝贝是折桥美食。折桥湾美食可以说是临夏最独特的一张名片,最新鲜的原料、最原始的加工、最少的添加让当地美食声名远播。夹沙火锅、蒸洋芋、爆炒草鸡等一系列地域美食让人垂涎三尺。而烹饪过程中取自

地下的泉水更是功不可没。据专家检测,折桥泉水中富含钙、锌、铁等有益人体健康的微量元素,酿酒烹茶堪称上品。

乐享采摘——大庄村

秋季的阳光有些炽热,但行走在村巷整洁的大庄村,心情十分畅快。特色庭院、墙体彩绘、平坦的道路,干净、整洁、有序、舒适的人居环境令人称赞。

一座座农家小院镶嵌在田园之中,一片片庄稼地与田间小道纵横交错,让人置身其中,乐而忘返。到大庄村,不同风格、不同规模的农家院任你挑选,泥土的味道、原生态的农家院落、秀美的田园风光,是绝美的天然氧吧,是放松心情、释放压力的好去处。

在大庄村,采摘园也是热闹非凡。农民种植的西兰花、花菜、娃娃菜都已成熟,陆续销往周边各地。游客在这里可以亲自采摘,带走自己喜欢的蔬菜。

采摘园里划分了不同的农产品种植区,目前种植的一些农产品用于游客采摘体验。来这里游玩的游客不仅可以体验耕种、收割、做饭为一体的综合田园生活,还可以租一块地,通过专门的APP软件,实现线上线下互动,实时监控认领地块及农作物生长情况。这样的综合体验,可以让远离农村的城里人感受农耕和收获的乐趣,感受大自然的魅力。

红红的西红柿、嫩绿的黄瓜、彩色的辣椒……一看到这些新鲜美味的有机蔬菜,再亲手采摘,感受田园乐趣,体验一把躬耕农事的快乐。

体验过采摘的乐趣,再感受一下大庄村的浪漫,在大庄村花卉大棚里,花卉、绿植品类繁多,一盆盆品种各异、形态娇憨的花卉绿色彩交织,在阳光的照耀下显得生机勃勃,令人赏心悦目。三角梅、绣球花、凤仙花等花

卉已进入盛花期,展架上摆满了密密麻麻的各类盆栽,散发着淡淡清香。

品茶论道——后古村

寻一处藤椅,泡一壶清茶,在这寂静中给自己留一片空白。折桥镇后古村的茶园,古香古色,鸟语花香,别致的茶园让人恋恋不舍。

屋是青灰色的平房,宽敞通风,门前一处草坪,栽有几棵高大的树,有鸡悠闲漫步草坪中。再往里面走去,建有一木质的回廊,有点古朴的味道,回廊中摆着四方的木桌,长条的木凳,坐在其中观景观物,或者看看书,自有几分惬意。茶园的池塘清澈见底,波光粼粼,鸭子、天鹅在水面悠闲游动,鱼儿不时跃出水面,不远处是一座座淳朴自然、依山傍水的凉亭。站在茶园设置的观景台上,可以欣赏美丽的乡村景色。远处,山坡围绕,宁静得颇有世外桃花源的味道。清新的空气,原始质朴的味道,能让纯粹来游玩的人不至于太沉闷。漫步于小路,一座座农家小院镶嵌在田园之中,一片片庄稼地与田间小道纵横交错,让人沉醉其中,乐而忘返。



采摘园内的小番茄



美丽折桥镇(本版图片除署名外均为资料图)